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نیازموردمطالبآورییاد

میانگینازهادادهفاصلهمیانگین: معیارانحراف

هنمونازخاصایجنبهکنندهتوصیفخاصایمشخصه:آماره

جامعهازخاصایجنبهکنندهتوصیفعددیمشخصهیک:پارامتر

جامعهبهآنتعمیممنظوربهجامعهیکازایهننموانتخابفرایند:گیرینمونه



:مثال

تعداد .دکنمشخصمیدهدقراربستهیکدرکهراهاییلیوانتعدادخواهدمیایشیشهلیوانتولیدشرکتیک

بعد .ودشمینامیدهخانواربعدکهداردبستگیکشورخانوارهایاعضایتعدادمیانگینبهبستههرهایلیوان

شرکتاینپس. ایدمیدستبهمیشودانجامباریکسالدههرکهسرشمارییکازپسایراندرخانوار

بهمقرونروشسرشماریکهنجاآاز.داشتنخواهداختیاردرآیندهسالسهتارانیازموردوجدیداطلاعت

ونهنمروشبهراخریدارخانواربعدکهگیردمیتصمیمشرکتاین،نیستهادادهگردآوریبرایایصرفه

.دهدانجامگیری

آمارهعددیمقدار: هجامعپارامتراینقطهبرآورد

.است____اینقطهبرآوردو________ ماره،آ____خانواراعضایمیانگینتعدادمثالایندر

3.34 =میانگین 1 3 3 5 2 7 2 3

3.3نمونهخانواربعدپارامتر
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برآوردبهرسیدنفرآیند

جامعه

• استفاده

نمونه

• انتخاب

آماره

• برآورد

پارامتر

• نتیجه
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4 1 0 3 5 2

.استزیرصورتبهتومانمیلیونحسببرماهیانهآمددرباباشدشدهتشکیلنفر 6کهازایجامعهکنیدفرض

:بیاوریمدستبهرابالاجامعههایبرآوردوپارامترهاگیریمیانگینوگیرینمونهروشدوبهمیخواهیم
.است_______ یککهشودمی___ عددکهاوریممیدستبهراجامعهمیانگینابتدا
یکییکیراهانمونهابتدا.آوریمدستبهمیانگیننزدیکبرآوردیتقریبیصورتبهوگیرینمونهروشبهمیخواهیممیانگینآوردندستبهازبعد

بههکمیگیریمنظردرصفرراکلمیانگین،کنیمانتخابرااستصفرآمدشدرکهشخصیاحتمالااگر.است1/6که احتمال انتخاب هر عضو میگیریم

.نیستنزدیکجامعهپارامتربهکافیاندازه
دارد؟قوتیوعفضنقاطچهروشاینشمانظربه

دارید؟پارامتروبرآوردشدنترنزدیکاحتمالبرایروشیچهشما

.گیریممینظردربرآوردعنوانبهرانمونهدومیانگینواستنمونه____ مشاهده امکانکهمیگیریمدوتادوتاراهانمونهسپس
.استدوتاییهاینمونهبرایهابرآوردازیکهرمشاهدهاحتمالزیرجدول

نمونه 0,1 0,2 0,3
1,2

0,4
1,3

0,5
1,4
2,3

1,5
2,4

2,5
3,4

3,5 4,5

میانگین 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5

احتمال
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نمونه 0,1,2 0,1,3 0,1,4
0,2,3

0,1,5
0,2,4
1,2,3

0,2,5
0,3,4
1,2,4

0,3,5
1,4,3
1,2,5

0,4,5
1,3,5
1,2,4

1,4,5
2,3,5

2,4,5 3,4,5

میانگین

اکنون مانند قبلاحتمال

نمونه گیری را 

اما . انجام میدهیم

اینبار هر نمونه 

سه یا چهارتایی 
.هست

نمونه 0,1,2,3 0,1,2,4 0,1,2,5
0,1,3,4

0,1,3,5
0,2,3,4

0,1,4,5
0,2,3,5
1,2,3,4

0,2,4,5
1,2,3,5

0,2,4,5
1,2,4,5

1,3,4,5 2,3,4,5

میانگین

احتمال
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رااهآنبهتربتوانیمتاآوریممیدرنمودارصورتبهراقبلهایاسلایددرشدهکشیدهیهاجدولاکنون

.میدهدنشانرامیانگینهاطولمحورواحتمالهاعرضمحورزیرهاینموداردر.کنیمتحلیل
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بهاهبرآوردنمونهاندازهافزایشباکهگیریممینتیجهقبلاسلایدهاینموداراز

.میشوندترنزدیکاستجامعهپارامترکهجامعهمیانگین

متر انحراف معیار برآورد های پارامتر ک,به بیان دیگر در هر نمودار با افزایش اندازه نمونه 

.در نتیجه هرچقدر انحراف معیار کمتر باشد برآورد بهتر است. می شود

سوال اساسی این است که انحراف معیار برآورد جامعه چقدر است؟

ده که فرض ش،البته برای سادگی محاسبات.خوشبختانه آمار شناسان جواب این سوال را داده اند

.جامعه نامتناهی است

𝜎  𝑥 =
𝜎

𝑛
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ایبازهبرآورد

بدونشماصورتدراین. میشودچندشمانمرهکهمیشودپرسیدهشماازسادهامتحانیکازبعدکنیدفرض

(15مثلا )کنیدمیاعلامراخودنمرهتردید

نتیجهدر .دکنیبیاندقیقصورتبهراخودنمرهتوانیدنمیوبودهدشوارکمیامتحانکهکنیدفرضحال

نود( یا اطمینان)احتمالبامثلا.کنیدبیاندرصدیکباهمراهبازهیکصورتبهراآنمیکنیدسعی

،اشدببیشتراطمیناندرصدوترنزدیکبازهعدددوفاصلههرچقدرطبیعتا.شانزدهتانوزدهبیندرصد

.تاستردقیقبرآورد

مراههبهپارامتربرایعددیایبازهازاستعبارتجامعهپارامتراطمینانبازهیاایبازهبرآورد

.داردشهرتاطمینانضریببهکهاطمیناندرصدیک
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.داردمستقیمرابطهنمونهاعضایتعدادباوعکسرابطهجامعهمعیارانحرافبابرآورددقتکهفهمیدیم
قرارنآدردرصدپنجونوداحتمالبهکهکردمشخصپرامتربرایایبازهتوانمیکمیتدواینازاستفادهبا

:میشودحسابزیررابطهازودارد

جامعهمیانگینبرایایبازهبرآورد
:بگوییممیتوانیمدرصد 95ازبیشاطمینانبا،باشیمداشتهاختیاردرتصادفبهاینمونهاگر

 𝑥 −
2𝜎

𝑛
≤ 𝜇 ≤  𝑥 +

2𝜎

𝑛
μ میانگین جامعه وσانحراف معیار جامعه است.

:مثال
:داشته باشیم آنگاه0,5,2,1اگرنمونه ای با داده های 

σ≈2.74  𝑥=4
1.26 ≤ 𝜇 ≤ 6.74
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کنیم به تصادف انتخاب تایی  nفرض کنید برای به دست آوردن نسبتی از جامعه که ویژگی خاصی را دارند نمونه ای 

:بگوییممی توان . باشندمطالعه را داشته آنان ویژگی مورد از تا mسپس اگر 

تقریبا»
𝑚

𝑛
«دارندویژگی را آن افراد جامعه از 

.آمارشناسان برای این گونه از نسبت ها برآورد را به صورت زیر تعیین کرده اند

درصد95برآورد بازه ای نسبت، با اطمینان 
نسبت باشد،آنگاه تای آنها ویژگی مورد مطالعه را داشته mنمونه تصادفی ساده انتخاب کنیم و nبزرگ،اگر از جامعه ای نسبتا 

:  قرار داردزیر در بازه %95اطمینان دارند، با واقعی افراد از جامعه که ویژگی مورد نظر را 

(𝑝 + 2
𝑝(1−𝑝)

𝑛
  ,𝑝 − 2

𝑝(1−𝑝)

𝑛
)

:سه نکته

بازه به تعداد نمونه بستگی دارد، نه اعضای جامعه1.

.درصد بالاتر ببریم95میتوانیم با افزایش ضریب رادیکال ها و بدون تغییر تعداد نمونه ها، اطمینان را از 2.

.بازه دو سر باز است3.
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درآیاکهمیکندسنجینظریکشرایطواجدنفری 1000نمونهیکازجمهوریریاستانتخاباتبرگزاریازقبل ,معتبرنظرسنجیموسسهیک

.آوریدوجودبهکنندگانشرکتدرصدبرایدرصدی 95اطمینانبازهیکباشدبودهمثبتنفر 700جواباگرمیکنید؟شرکتانتخابات
:حل

𝑝 =
700

1000

𝑛 = 1000

2
0.7(1−0.7)

1000
= 0.029 (0.671 , 0.729)

.مکنیتریقدقراگیرینمونهیعنیباشد؛درصدیکازکمتراطمینانمانبازهطولکهدهیمانجامرانظرسنجیطوریمیخواهیمکنیدفرضحال

بگیریم؟نمونهچندتقریبابایدکهاینجاستسوالحال

𝑝پس بازه ی محافظه کارانه ی .را نداریمpمشکل اساسی ما در این مسئله این است که مقدار  −
1

𝑛
,𝑝 +

1

𝑛

بدست می pبجای ½ این بازه از جایگذاری مقدار . استفاده میکنیمnرا تشکیل میدهیم و از آن برای بدست آوردن 

در این بازه فاصله ی دو سر بازه . به بیشینه ی خود میرسدp(1-p)آید که در این صورت مقدار 
2

𝑛
پس با. است

.را بدست آوردnبرابر قرار دادن مقدار مذکور با فاصله مورد نظر میتوان 
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شغوییزادهکریمیفاروق

نورنیاامیرحسین

نصرتیسینا


